

ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА СЕРГЕЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА ТУЗИКОВА



15 сентября 2022 г., на 63-м году ушел из жизни доктор медицинских наук, профессор, заслуженный врач РФ, заведующий отделением торакальной онкологии НИИ онкологии Томского НИМЦ, профессор кафедры онкологии ФГБОУ ВО «Сибирский государственный медицинский университет» Минздрава России Сергей Александрович Тузиков.

С.А. Тузиков родился 12 декабря 1959 г. в п. Самусь Томской области. По окончании лечебного факультета Томского медицинского института, с 1983 г. работал в Томском НИИ онкологии, где прошел путь от хирурга-онколога до заведующего отделением. В 1992 г. С.А. Тузиков защитил кандидатскую диссертацию «Оценка результатов комбинированного лечения рака желудка с учетом способов введения антималярийных препаратов», после чего с 1992 по 1998 г. работал старшим научным сотрудником торакоабдоминального отделения. После защиты в 1998 г. докторской диссертации «Комбинированное лечение рака желудка» избран на должность руководителя отделения общей онкологии. С 2002 по 2019 г. был руководителем торакоабдоминального отделения НИИ онкологии СО РАМН. С 2019 г. руководил отделением торакальной онкологии НИИ онкологии Томского НИМЦ. По совместительству с 2010 г. работал профессором на кафедре онкологии Сибирского государственного медицинского университета.

Приоритетным направлением деятельности профессора С.А. Тузикова являлась разработка и совершенствование органосохраняющих оперативных вмешательств, новых методов комбинированного лечения злокачественных опухолей торакоабдоминальных локализаций. Он принимал активное

участие в разработке принципиально нового направления в лечении онкологических больных – интраоперационной лучевой терапии (ИОЛТ).

Под руководством С.А. Тузикова разработаны и внедрены в клиническую практику новые методы комбинированного лечения рака легкого и желудка с использованием интраоперационной лучевой терапии на фоне радиосенсибилизации цисплатином. Для предупреждения лучевых осложнений при ИОЛТ разработаны оригинальные защитные устройства, уменьшающие повреждение здоровых тканей. Разработан метод лечения диссеминированного рака желудка, включающий циторедуктивную операцию и адьювантную химиотерапию. Применение на предоперационном этапе новых платиносодержащих схем химиотерапии при комбинированном лечении рака легкого позволило достичь высоких показателей объективного ответа с увеличением 5-летней выживаемости. Разработанные им методы лечения и реабилитации злокачественных новообразований внедрены в работу онкологических диспансеров Сибири и Дальнего Востока.

Профессор С.А. Тузиков был опытным хирургом, за время работы через его руки прошли сотни онкологических больных из Томской области, Сибири и Дальнего Востока. Одним из первых в институте стал выполнять такие сложные оперативные вмешательства, как операции при раке пищевода с одномоментной эзофагопластикой желудочным стеблем, пластику молочной железы абдоминальным лоскутом при комбинированном лечении с применением нейтронной терапии; большое внимание уделял разработке гастропластических операций.

Профессор С.А. Тузиков успешно совмещал практическую лечебную деятельность с эффективной научной работой. Он являлся автором около 300 печатных работ, в том числе 6 монографий, имел 56 авторских свидетельств и патентов на изобретения. Под его руководством подготовлено 3 доктора и 12 кандидатов медицинских наук. С.А. Тузиков – один из основателей российской научной школы «Научное обоснование и клиническая апробация новых и оптимизация известных методов комбинированной терапии больных местнораспространенным раком легкого и желудка, основанных на знании ключевых закономерностей течения злокачественного процесса». По его инициативе и при активном участии были проведены научно-практические конференции по вопросам профилактики, ранней диагностики и лечения злокачественных новообразований желудочно-

кишечного тракта и легких на территории Сибири и Дальнего Востока.

С.А. Тузиков являлся членом диссертационного совета при Томском НИИ онкологии, Российского общества онкологов, заместителем председателя Томского областного общества онкологов, членом редколлегии «Сибирского онкологического журнала».

В 2007 г. С.А. Тузикову присвоено звание профессор по специальности «онкология». В 2017 г. присвоено почетное звание «Заслуженный врач Российской Федерации». Он был награжден почетной грамотой администрации г. Томска (2004) и юбилейной медалью «400 лет г. Томску», почетной грамотой Сибирского отделения РАМН (2009), почетной грамотой Томской области (2007, 2013), грамотой губернатора и председателя Законодательной думы Томской области (2014).

Светлая память о Сергее Александровиче, талантливом ученом и руководителе, яркой личности, добром и светлом человеке, навсегда останется в сердцах всех, кто его знал и работал с ним.

Коллектив НИИ онкологии Томского НИМЦ, редакционная коллегия «Сибирского онкологического журнала» выражают глубочайшие соболезнования родным и близким.